





Vesti s Primorskega

OLSKO VPRAŠANJE V JULIJSKI KRAJINI

Ko je Italija v novembru 1918. sedla Julijsko Krajinu, so bile... (text continues describing the situation in the Julian March region)

Naravno, da so ti uničevalni nameni, ki so jih fašizem odkri- to izpovedal že davno, preden je prevzel vlado... (text continues discussing the impact of fascism)

Učiteljstvo si je bilo v svesti, kaj gre. Zato se je spričo vojske... (text continues with the perspective of the teaching profession)

imeli vsi, ki niso verjeli v nika- ke compromise in ki so trdili, da je edino, kar ostaja slovanse- mu življu v Jul. Krajini, le bor- ba, borba do konca. Fašizem je sicer učiteljstvo zatl, uničil šol- stvo, razbil vsakršno prosvetno prizadevanje... (text continues with a critique of fascism's impact on education)

Vesti iz Jugoslavije

Umrli so: v Izlah pri Zagorju 83-letni posestnik Franc Prašnikar-Nabušenčan... (text lists deaths and other news from Yugoslavia)

Skoraj uboj v pustnem noren- ju. — Ponekod na deželi še m- no go dajo na pustno norenje. Fant- je se našemijo v maskare ter ho- dijo iz vasi do vasi ter pijejo, izsiljujejo zastojnsko pijačo in vinjeni se po navadi stepejo... (text reports on a 'stupid' festival with excessive drinking)

Ljudska igra 'Slaba vest' iz- šla. — Eden najbolj znanih nem- skih dramatikov, ki so dali naj- več svojih del ljudskemu odrom, je bil pač Ludwig Anzengruber... (text discusses a folk play and a death in the theater)

Umrli so: v Ločah pri Konji- cah trgovski pomočnik Miha Vrhovnik, v Ljutomeru kovač Janko Tratnik... (text continues with news of deaths)

Lesne delavce poganjajo v kompanijsko unijo

'Lojalneži' bodo imeli vse pred- nosti; podpisati morajo novo 'yellow dog' pogodbo (text discusses unionization of woodworkers and a 'no other union' contract)

Tacoma, Wash. — (FP) — Kompanijska unija lesnih baro- nov, znana pod imenom Loyal Legion of Loggers & Lumbermen... (text continues with details of the logging union)

Po vseh pokrajini Puget Sounda je bil med lesnimi in gozdar- skimi delavci razdeljen letak, v katerem je rečeno, da bodo ime- li člani te kompanijske unije vse prednosti pri dobavi dela... (text continues about union benefits)

Ob pristupu mora vsak dela-avec tudi podpisati posebno po- godbo, slično 'yellow dog' po- godbi, v kateri se zavezuje: 1. da se bo udeleževal vse kadarkoli mogoče; 2. da je pripravljen služiti v oddelkih; 3. da bo zvesto služil delodajalcu in kadar ima kakšno sugestijo za izboljšanje (obrata), bo to sporočil merodajnim faktorjem... (text continues with terms of the contract)

Ta 'pogodba' zaeno z odprto izjavo, da bodo imeli prednosti do dela in pri delu le člani 'Four-L.' je kršitev smisla državnega zakona proti 'yellow dog' kontraktom. Njo delodajalci do- sežejo isto kakor z direktno 'pasjo' pogodbo: zaprejo vrata pravi delavski uniji. (text concludes the article on unionization)

Operirano srce

Cudeži moderne kirurgije (text reports on a successful heart operation)

Število srčnih operacij je še danes razmeroma majhno, če- prav so čestokrat edina rešitev pacientovega življenja. Operaci- je te vrste spadajo še vedno med najtežje in to je umljivo, saj je srce najvažnejši in najbolj občutljiviši organ našega telesa. (text discusses cardiac surgery)

Prvi, ki je skušal 1. 1653 od- preti človeško srce, da bi z ope- racijo ustavlil vodenico, je bil zdravnik Riolanus. Operacija pa je uspela šele mnogo let pozne- je nekemu španskemu zdravni- ku. Večkrat so potem poskušali, da bi bolno tekočino odstranili iz srca z izsesavanjem z votlo i- glico, toda uspehi te metode so bi- li zelo majhni. Današnji kirurg doseže ta uspeh po lokalni anes- teziji, odstranitvi kakšnega re- brnega hrustanca, in majhnim rezom na razmeroma lahek na- čin. (text continues with medical details)

delati z vso hitricio, da pacient ne izkrvavi, zaščitje samo na se- bi pa ne zahteva izrednih spre- tnosti. Običajno se posreči in pa- cient kmalu okreva, kakor po srčnih operacijah sploh — ne- varne so le nepredvidene kom- plicacije, kakor zagnojitev ra- ne itd. Po zaščitju ranjenega sr- ca je treba pacientu običajno vbrizgniti solne rastopine ali iz- vršiti transfuzijo krvi. (text continues with medical notes)

Najtežji problem predstavlja pač operacija poškodovane srčne zaklopke. Kirurgi so jo že izvr- šili z uspehom na poskusnih ži- valih, na človeku je pa ni tvegalo še nihče. Tudi odstranitev krv- nega sesirka iz srca spada med najtežje operacije. Doslej so jo poskusili le kakšnih desetkrat. Dotok in odtok krvi je treba med operacijo namreč zapreti, a več- nego 45 sekund to ne sme traja- ti, ker dlje človeški možgani ne zdržijo. (text continues with medical notes)

Nahod in hripa

Kako se očuvamo epidemične bolezni

O hripi, kašlju in nahodu je bilo že ogromno pisanja in gover- njenja, a vendar je potrebno o- pozarjati vedno znova pred temi boleznimi in poudarjati široke pla- sti o njihovih nevarnostih. Da so to nevarne bolezni, nam ka- žejo pred vsem številke umrli- vosti, kajti v nešteti primerih imajo za posledico komplikacije, ki se končujejo s smrtno. A tu- di če se ne končujejo z njo, po- vzročajo ogromno škodo še a- tem, da izgubljajo človeštvo po njihovi zaslugi nešteto delovnih dni in izdaja ogromne vsote za njih zdravljenje. (text discusses the dangers of cough and cold)

Medicinska znanost ve čisto dobro, zakaj svari ljudi posebno pred hripo. Saj je to ena izmed najbolj zavratnih bolezni in vsi vemo, koliko žrtev zahteva vsa- ko leto. Epidemije hripe, ki je znana tudi pod imenom 'špa- nski kašelj', so bile vedno na slabem glasju in vemo, kako so ob koncu svetovne vojne zahtevale več smrtnih žrtv nego ta voj- na sama. (text continues with medical advice)

Na vsak način je potrebno, da se obvarujemo okuženja z nevar-nimi bacili prehladnih bolezni, a kot temeljno pravilo velja ta stavek: V kritičnih časih in tudi drugače se varuj stikov z bolni- mi ljudmi. Z zdravniškega stališča je sploh velika brezobzirnost, da za takšno boleznijo oboleli ljudje ostavljajo postelj in stopa- jo med ljudi. Malo kihanja in malo kašljanja, šestkrat pa že samo govorjenje ali dotik z ro- ko zadostuje, da okužijo druge- ga človeka in ga smrtno ogrozi- jo. Zato: Izigibaj se prehlade- nih ljudi, a če si sam prehladen, bodi toliko obziren in ostani do- ma! (text continues with medical advice)

Odveč je govoriti o dejstvu, da je varovati se bolezni bolje ne- go bolezni zdraviti. Baš glede prehladnih bolezni pa je znanost storila še mnogo, da se jih m- orejo ljudje očuvati. Poleg zgoraj navedenega zaščitnega ukrepa o- požarjamo na primer na pobudo prof. Biera, ki priporoča zoper vsak začetni nahod jedove kap- ljice. Farmaceutska industrija je izdelala neketo jedovih prepara- tov, ki rabijo isto tako v ta na- men. (text continues with medical advice)

Dobro sredstvo zoper začetne štadije bolezni proži tudi pote- nje. Potenje je z medicinskega stališča sploh vedno zdravilno in ne manjka nam raznih čajev in preparatov, ki rabijo v ta namen. A samo domača sredstva ne za- ležejo vedno. V resnejših pri- merih je treba na vsak način po- zvati tudi zdravnika na pomoč. (text concludes the article on cough and cold)

RAZNE VESTI

Oblačilni delavci zmagali Chicago. — Čikaški kravetni- karji (neckwear workers) so po razmeroma kratki pa učinkoviti stavki zmagali na celi črti. Dobi- li so priznanje unije, zvišanje plač, dokler ne stopi v veljavo pravilnik in potem pravilniške plače, ki so ali bodo nad 100% višje ko dosedanje. Stavka je bi- la 90% učinkovita kljub močni policijski protekciji tovarnarjev. Inicijativo za organiziranje teh delavcev so podvzeli sociali- sti, ki so bili tudi na čelu stavke. (text reports on a strike victory)

Rev. Ryan zanika izjavo Washington, D. C. — Rev. John C. Ryan, vodja katoliške blaginjske organizacije, je te dni zanikal, da je rekel, da je sode- lovanje katoliških dobredelnih organizacij v vodstvu javnega reliefa v Chicagu in drugih šti- rih mestih napaka kakor so po- ročali ameriški listi. (text reports on a denial)

Milica proti rudarjem v Alabama Jasper, Ala. — Okrog 10.000 rudarjev je zastavkalo v Ala- bama in governor je poslal tri kompanije miličnikov v dve stavkovni okrajšji. Rudarji za- htevalo zvišanje minimalne me- zede in 'checkoff'. (text reports on a miners strike)

Otroška Malo Hildo vai dražijo, ker i- ma rdeče lase. Zadnjič se prij- oka k mami: 'Oh, mamica, ti moji strašni lasje!'... 'Nikar tako ne govori, o- trok!' jo pokara mama, 'Saj je tudi tvoje lase ljubi Bog napra- vil!' Hilda je že skoraj potolaše- na. Ogorčeno zacepeta z nožica- ma: 'Kaj ne, mama, pri njem ne bomo dali ničesar več dejati?!' (text tells a story about a girl with red hair)

AMERIŠKI INDIJANCI

Tobak so dali svetu ameriški Indijanci. Najhitreje dve naj- važnejši stvari sta bili dani o- stalemu svetu od ameriških in- dijancev in sicer kuruza kot hrana in tobak kot udobnost. Nihče ne ve koliko časa preje so že Indijanci živili tobak, pred- no je prvi bel človek odkril A- meriko in tudi tedaj je bilo pu- šenje tobaka med Indijanci že precej udomačeno, katerega so se kaj hitro privadili tudi naši pionirji. Danes ljudje po vsem svetu uživajo tobak, udobnost narave iznajdene po ameriških Indijancih. (text discusses the origin of tobacco)

V cigareтах je najbolj popu- laren tobak med ljudstvom in v ti formi se ga največ pokadi. Razvoj cigarete je danesna med ameriškim ljudstvom abso- lutna populnost in voditelj. Je prilagodjen in valed tega vidite na vsakem zavoju Lucky Strike sliko ameriškega Indijanca. (text continues with tobacco statistics)

V drugih deželah, enako kot v Zedinjenih državah Amerike je visoka kakovost Lucky Strike dobro poznana. Le sredinski listi najboljšega, izbranelega tobaka se uporabljajo za Luckies. Spod- nji listi tobakove rastline so manj vredni in kakovosti, so o- stri, zelo močni in pečeni. Vrh- ni listi pa niso dovolj dozoreli in razviti. (text continues with tobacco statistics)

Lahko rečemo, da več kot štiri petine tobakove rastline je odvzete pri izdelavi Luckies, za katere rabijo listje iz sredine in izbrano, ker so najmilejši in čis- tejši in popolno dozoreli za pra- vo perfektno kajenje. Vsekakor tudi na najboljših tobakovih rast- linah je le nekaj malega listov kupljenih za Lucky Strike. (text continues with tobacco statistics)

In še več, kadar se Luckies iz- delujejo, šestdeset enakomernih instrumentov se uporabi in an- demnajst izvedencev je na straži, ki skrbe, da je gotovo vsak Lucky okrogel, polno naložen z najbolj- šim središčnim tobakovim list- jem. Vsa pažnja je dana, da se jamči, da so Luckies pravilno odrezani na koncih in polni. Tu- di je tobak v Luckies prepečen za varstvo gria in za boljši okus. Torej ni čuda, da so Luckies mi- li in gladki. (text continues with tobacco statistics)

In all je čudno, da so te ci- garete postale priljubljenost, forma zadovoljstva in udobnost tobaka, veliko darilo podarjeno po ameriških Indijancih vsemu svetu. (Adv.) (text concludes the article on tobacco)



Fašistična parada na Dunaju. Nekaj dni pred barbarskim napadom na socialiste je Doll- fuso v režim nagnal na Dunaj 100.000 fašistov. Zmagoviti krvniki se sedaj pripravljajo na resto- racijo monarhije.

